
IKIMOKYKLINES/PRIEŠMOKYKLINES UGDYMO 
ĮSTAIGAS LANKANČIŲ VAIKŲ BURNOS HIGIENOS 

BŪKLĖ 
 

Vaikų dantų ėduonis yra labiausiai pasaulyje paplitusi lėtinė liga, daranti neigiamą įtaką 

vaiko fizinei ir psichologinei sveikatai. Nepaisant didelės mokslo pažangos ir to, kad ėduonies 

galima išvengti, ši liga tebėra pagrindinė visuomenės sveikatos problema. Vaikų tarpe ėduonies 

paplitimo problema Lietuvoje per pastaruosius dešimtmečius kinta nežymiai, ji išlieka didelė. PSO 

duomenimis 60-90 proc. vaikų Lietuvoje susiduria su dantų ėduonimi. Pagrindinė didelio ėduonies 

paplitimo priežastis – prasta burnos higiena. Pirmieji šešeri vaiko gyvenimo metai yra labai svarbūs, 

nes šiuo metu formuojasi vaiko asmenybė, jo suvokimas, mąstymas, vaikas mokosi pažinti save ir jį 

supančią aplinką.  

Siekiant išanalizuoti ikimokyklinio amžiaus vaikų tėvų žinias apie vaikų burnos sveikatą, 

Radviliškio rajono visuomenės sveikatos biuras 2022 m. vykdė apklausą, kurios metu buvo 

apklausti 1-7 metų amžiaus vaikų tėvai. Ši apklausa turėjo padėti sužinoti ar Radviliškio rajono 

ikimokyklines/priešmokyklines įstaigas lankančių vaikų tėvai dalyvauja vaikų burnos higieninių 

įgūdžių ugdyme, kaip jie patys suvokia sveikos burnos būklės išsaugojimo galimybes. 2018 m. taip 

pat buvo vykdyta Radviliškio rajone ikimokyklinio ugdymo įstaigas lankančių vaikų tėvų apklausa 

burnos higienos klausimais. Apklausų rezultatai buvo panašūs. 

Demografiniai rodikliai: tyrimo metu buvo apklausti 1087 Radviliškio rajono 

ikimokyklines ugdymo įstaigas lankančių vaikų (49,7 proc. berniukų, 50,3 proc. mergaičių) tėvai. 

Tėvų amžiaus vidurkis siekė - 32 metus. 15,4 proc. respondentų sudarė vyrai ir 84,6 proc. moterys 

(1 pav.).  

 

1 pav. Respondentų pasiskirstymas pagal savo ir vaiko lytį (proc.) 
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2022 m. atliktos apklausos duomenimis 65 proc. tėvų dantis valosi 2 kartus per dieną ir 

dažniau, 27 proc. 1 kartą per dieną ir 7,1 proc. dantis valosi nereguliariai. 2018 m. apklausos metu 

buvo didesnė dalis tėvų, teigusių, jog dantis valosi 2 kartus per dieną (70,8 proc.) (2 pav.). 

 

2 pav. Kaip dažnai tėvai valosi dantis 2018 m. ir 2022 m. (proc.) 

 

2022 m. 98,3 proc. tėvų nurodė, kad dantų priežiūrai naudoja dantų šepetėlį ir pastą (2018 

m. buvo daugiau - 99,5 proc.), 34,5 proc. naudoja dantų krapštukus (2018 m. – 49,2 proc.), 40,4 

proc. skalavimo skysčius ir 43,1 proc. dantų siūlą. 17,4 proc. tėvų papildomai burnos priežiūrai 

naudoja tarpdančių šepetėlius (2018 m. tokių tėvų buvo mažesnė dalis – 10,8 proc.), 7,8 proc. 

naudoja liežuvio grandiklį (3 pav.). 2022 m. apklausoje dalyvavusių tėvų nurodė ir kitas priemones 

(pvz. burnos irigatorių), kurias naudoja burnos higienai, todėl tikslinga būtų ateityje organizuojant 

panašų tyrimą papildyti klausimyną atsižvelgiant į tos dienos technologines naujoves. 

 

3 pav. Priemonės naudojamos burnai prižiūrėti 2018 m. ir 2022 m. (proc.) 
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Didžioji dalis tėvų (45,1 proc.) pas odontologą lankosi nereguliariai, tik tada, kai reikia. 28,6 

proc. lankosi 1 kartą per metus, 24,7 proc. lankosi 2 kartus per metus ir dažniau. Pas odontologą 

visiškai nesilanko 1,6 proc. tėvų.  

Tėvų buvo paprašyta įvertinti savo dantų būklę. 61,3 proc. jų teigia, kad dantys sutaisyti, 

18,1 proc. turi kelis ėduonies pažeistus ir nesugydytus dantis. Visi dantys yra sveiki ir netaisyti – 

11,6 proc. 2 proc. apklaustųjų dantis reikia protezuoti, 2,6 proc. turi vieną ar kelis skaudamus dantis 

ir 4,3 proc. turi daug problemų dėl dantų (4 pav.). 

 

4 pav. Tėvų dantų būklė (proc.) 

 

Tėvų buvo teirautasi, kada pradėjo vaikams valyti dantis. Tiek 2018 m., tiek ir 2022 m. 

didžioji dalis tyrimo dalyvių nurodė, kad valyti dantukus vaikams pradėjo išdygus pirmiesiems 

dantims (atitinkamai 62,5 proc. ir 60,4 proc.). 5,6 proc. –  kai rekomendavo gydytojas (2018 m. – 

7,3 proc.). Vis dėlto  buvo 3,3 proc. (2018 m. – 1 proc.) tėvų, kurie pradėjo valyti vaiko dantis, kai 

pastebėjo pirmą skylutę ir 1,5 proc. (2018 m. – 1,6 proc.) visiškai nevalo vaikams dantų (5 pav.).  

 

5 pav. Kada tėvai pradėjo valyti vaikui dantis (proc.) 
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65,9 proc. tėvų nurodė, kad su vaikais lankosi viešojoje sveikatos priežiūros įstaigoje, 19,6 

proc. privačioje ir 14,4 proc. įvairiai – ir privačioje ir viešojoje sveikatos priežiūros įstaigose. Šios 

apklausos rezultatai atskleidė, kad būtent odontologinės priežiūros įstaigos pasirinkimas statistiškai 

reikšmingai išsiskyrė kai kuriais klausimais, kurie bus aptarti toliau analizėje. 

Statistiškai reikšmingai (p<0,05) daugiau tėvų (73,7 proc.), kurie lankosi privačioje 

odontologinės priežiūros įstaigoje, vaikams dantis pradėjo valyti anksčiausiai, išdygus pirmiesiems 

dantukams (1 lentelė). Atitinkamai didesnė dalis tėvų, besilankantys su vaiku viešojoje 

odontologijos įstaigoje dantis vaikams pradėjo valyti vėliau. 

1 lentelė. Vaikų pasiskirstymas pagal tai kokioje odontologinės priežiūros įstaigoje lankosi ir kaip 

dažnai valosi (tėvai valo) dantis (proc.) p<0,05 

 Kada pradėjote valyti dantis vaikui 

Kokioje 

odontologinės 

priežiūros 

įstaigoje 

lankosi Jūsų 

vaikas 

 

Išdygus 

pirmiesiems 

dantims 

Išdygus 

krūminiams 

dantims 

Išdygus 

visiems 

dantims 

Kai 

pastebėjome 

dantyse 

skylučių 

Kai 

rekomendavo 

gydytojas 

Visiškai 

nevaliau 

Viešoji 

įstaiga 
54,6 9,7 22,0 4,7 6,3 2,1 

Privati 

įstaiga 
73,7 8,6 12,9 0,5 3,8 0 

Įvairiai, 

lankosi 

abiejuose 

įstaigose 

67,5 5,8 17,5 1,3 5,8 0 

 

Svarbu, ar vaikai patys valosi dantis, ar tą daro tėvai. Tyrimo rezultatai rodo, kad net 65,8 

proc. vaikų patys valosi dantis, 44 proc. valo tėvai, dalis tėvų pažymėjo abu atsakymų variantus, ir 

2,1 proc. vaikų dantų nevalo (6 pav.).  

 

6 pav. Kas vaikui valo dantis (proc.) 

Statistiškai reikšmingai (p<0,05) atsakymai išsiskyrė analizuojant duomenis pagal amžių (7 

pav.). 1-2 metų amžiaus vaikams tėvai valo dantis (atitinkamai 86,7 proc. ir 74,7 proc.). 3 m. 

amžiaus vaikams panaši dalis tėvų nurodė kad patys vaikai valo (55,4 proc.) ar tėvai vaikams valo 

dantis (56,5 proc.). 4 m. ir vyresnių vaikų tėvai didesnė dalis teigė, kad patys vaikai valosi dantis. 
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7 pav. Kas vaikui valo dantis, atsižvelgiant į amžių (proc.) *p<0,05 

 

Apklausos metu buvo teirautasi, kaip dažnai vaikas valo dantis. 52,1 proc. tėvų teigia, kad 

vaikai valosi dantis 2 kartus per dieną ir dažniau, 36,4 proc. – 1 kartą per dieną. Dantis valosi 

nereguliariai 10 proc. vaikų ir visiškai nesivalo 1,5 proc. vaikų (8 pav.).  

 

8 pav. Kaip dažnai vaikai valosi  dantis (proc.) 

 

Statistinis reikšmingumas (p<0,05) rodo, kad vaikų dantų valymo dažnumas priklauso nuo 

tėvų rodomo pavyzdžio. Tėvų, kurie dantis valosi 2 kartus per dieną, vaikai dantis valosi dažniau. O 

tėvai, kurie dantis valosi nereguliariai, arba visai nevalo, jų vaikai taip pat dantis valosi rečiau (2 

lentelė). 

2 lentelė. Kaip dažnai tėvai ir vaikai valosi dantis (proc.) p<0,05 

 Kaip dažnai vaikas valosi dantis 
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1 k. per 
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2 k. per dieną ir dažniau 69,9 25,5 5,4 0,1 

1 k. per dieną 18,1 66,6 13,0 2,4 

Valosi nereguliariai 26,0 28,6 41,6 3,9 

Visai nevalo 0,0 50,0 0,0 50,0 
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Statistinis reikšmingumas (p<0,05) taip pat buvo nustatytas lyginant vaikus pagal tai kokioje 

odontologijos priežiūros įstaigoje lankosi ir kaip dažnai vaikas valosi (tėvai vaikams valo) dantis. 

Privačiose įstaigose besilankantys vaikai dažniau valosi dantis, nei vaikai, kurie tikrinasi dantis 

viešosiose odontologijos įstaigose (3 lentelė). 

 

3 lentelė. Vaikų pasiskirstymas pagal tai kokioje odontologinės priežiūros įstaigoje lankosi ir kaip 

dažnai valosi (tėvai valo) dantis (proc.) p<0,05 

 Kaip dažnai vaikas valosi (valo tėvai) dantis 

Kokioje 

odontologinės 

priežiūros 

įstaigoje 

lankosi Jūsų 

vaikas 

 
2 k. per dieną 

ir dažniau 

1 k. per 

dieną 

Valosi 

nereguliariai 

Visiškai 

nesivalo 

Viešoji įstaiga 46,7 40,7 10,5 2,1 

Privati įstaiga 66 25,8 8,1 0 

Įvairiai, lankosi 

abiejuose įstaigose 
58,2 31,4 9,8 0,7 

 

 

97,1 proc. tėvų yra bent kartą savo vaikus vedę pas odontologą, 42,6 proc. jų turi gydytoją 

odontologą, kuris nuolatos prižiūri vaiko dantis. Tyrimo duomenimis, statistiškai reikšmingai 

(p<0,05) daugiau vaikų turi nuolatinį savo gydytoją odontologą privačiose odontologinės priežiūros 

įstaigose besilankantys vaikai (66 proc.) (9 pav.). 

 

9 pav. vaikų, turinčių gydytoją odontologą, kuris nuolat prižiūri dantis pasiskirstymas pagal tai 

kokioje odontologinės priežiūros įstaigoje lankosi (proc.) p<0,05 

 

Pirmą kartą pas odontologą tėvai vedė vaikus kai reikėjo tikrintis profilaktiškai, dėl vaiko 

sveikatos pažymėjimo užpildymo (73,5 proc.). 10,6 proc. tėvų vaiką vedė kai išdygo visi pieniniai 

dantukai ar pirmas dantukas (2,2 proc.). 2,7 proc. tėvų kreipėsi pas odontologą, kai pastebėjo 

dantyse skylučių, 4,8 proc. ėjo, kai vaikui skaudėjo dantį (10 pav.).  

33,6

66

51,6

0

20

40

60

80

Viešoji įstaiga Privati įstaiga Įvairiai, lankosi abiejuose įstaigose



 

10 pav. Kada pirmą kartą vaikas apsilakė pas odontologą (proc.) 

 

71,6 proc. tiriamųjų vizito metu su odontologu aptarė vaiko burnos būklę, odontologas 

išaiškino pagrindinius burnos higienos klausimus (11 pav.).  

 

11 pav. Ar odontologai paaiškina, kokia yra vaiko burnos būklę ir pataria higienos klausimais 

(proc.) 

 

Statistikai daugiau (p<0,05) tėvų, kurių vaikai lankosi privačiose odontologinės priežiūros 

įstaigose nurodė, kad odontologas paaiškina kokia yra vaiko burnos būklė, suteikia visą informaciją 

burnos higienos klausimais (4 lentelė). 

 
4 lentelė. Vaikų pasiskirstymas pagal tai kokioje odontologinės priežiūros įstaigoje lankosi ir ar 

odontologas paaiškina, kokia yra vaiko burnos būklę ir pataria higienos klausimais (proc.) p<0,05 

 Ar odontologas paaiškina, kokia yra vaiko burnos būklę ir pataria 

higienos klausimais 

Kokioje odontologinės priežiūros 

įstaigoje lankosi Jūsų vaikas 

 Taip  Kartais Ne 

Viešoji įstaiga 66,9 22,5 10,7 

Privati įstaiga 82,8 11,5 5,7 

Įvairiai, lankosi 

abiejuose įstaigose 
77,3 18,2 4,5 
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Beveik pusė apklausos dalyvių (49,1 proc.) nurodė, kad vizito metu odontologas nieko 

vaikui nedarė ir nesiūlė. Tik šiek tiek daugiau nei trečdaliui tėvų (35,1 proc.) patikrinimo metu 

odontologai mokė valyti dantis ir 6,2 proc. tepė dantis fluoro laku (12 pav.).  

 

 

12 pav. Kokios profilaktikos priemonės buvo taikytos vaikui nuvykus pas odontologą (proc.) 

 

2 kartus per metus, kaip yra rekomenduojama, savo vaikus veda pas odontologą 15,3 proc. 

tėvų, 36,8 proc. juos veda 1 kartą į metus. 16,6 proc. respondentų vaikus veda tik tuomet, kai yra 

kokių nors nusiskundimų. Statistiškai reikšmingai daugiau (p<0,05) tėvų, kurių vaikai lankosi 

privačiose odontologinės priežiūros įstaigose, lankosi su vaiku pas odontologą dažniau (5 lentelė). 

 

 5 lentelė. Vaikų pasiskirstymas pagal tai kokioje odontologinės priežiūros įstaigoje lankosi ir kiek 

kartų per metus lankosi pas odontologą (proc.) p<0,05 

 Kiek kartų per metus vaiką vedate pas odontologą 

Kokioje 

odontologinės 

priežiūros 

įstaigoje 

lankosi Jūsų 

vaikas 

 2 k. per metus 
1 k. per 

metus 

Nereguliariai, 

kai yra 

nusiskundimų 

Tik kai 

reikia eiti  

dėl 

profilaktinių 

patikrinimų 

Viešoji įstaiga 10,4 37,3 14,8 37,5 

Privati įstaiga 27,3 40,7 15,3 16,7 

Įvairiai, lankosi 

abiejuose įstaigose 
21,4 29,2 26,6 22,7 

 

Tėvų buvo teirautasi, kaip jie vertina savo vaiko dantų būklę. Daugiau nei pusę (60,9 proc.) 

jų dantų būklę vertina gerai, jie yra sveiki ir juos gydyti nereikia. 23,2 proc. vaikų dantys jau yra 

sugydyti, 14,2 proc. gydymas yra reikalingas ir 1,7 proc. tėvų nežino, kokia yra jų vaikų dantų 

būklė (13 pav.). 
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13 pav. Tėvų nuomonė apie vaiko dantų būklę (proc.) 

Statistiškai reikšmingai (p<0,05) kuo vaiko amžius didesnis, tuo mažiau vaikų, kurie turi 

sveikus dantis ir tuo daugiau vaikų, kurių dantys jau sugydyti arba vaikų, kuriems reikalingas 

gydymas (14 pav.). 

 

14 pav. Tėvų nuomonė apie vaiko dantų būklę, atsižvelgiant į vaiko amžių (proc.) 

Didžioji dalis tyrime dalyvavusių tėvų nurodė, kad būtent jie ir turi rūpintis savo vaikų dantų 

būkle (97,6 proc.). Kad vaikų dantų būkle turi rūpintis odontologai sakė 14,7 proc. tėvų, ir tiek pat 

jų mano, kad ir patys vaikai turi rūpintis savo dantukais. 2018 m. ir 2022 m. apklausos rezultatai 

šiuo kausimu buvo panaši (15 pav.). 
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15 pav. Kas turi rūpintis vaikų dantų būkle (proc.) 

 

Iš visų apklausos dalyvių, buvo 2,9 proc. (N=32), kurie nurodė, jog dar nėra buvę su vaiku 

pas odontologą. Dažniausia įvardinta priežastis - nebuvo poreikio, nes sveiki vaiko dantys (16 pav.). 

Pagal amžių daugiausia vaikų nebuvusių pas odontologą buvo 2 m. ir 3 m. amžiaus. 

 

16 pav. Priežastys, dėl kurių tėvai nevedė vaikų pas odontologą (proc.) 

 

Tėvų, kurie sutiktų, kad vaikas ugdymo įstaigoje po pusryčių, su visuomenės sveikatos 

specialisto ar auklėtojų priežiūra valytųsi dantis buvo 67,8 proc. Taip pat pusė tyrimo dalyvių (50,8 

proc.) sutiktų dalyvauti Biuro organizuojamuose renginiuose/paskaitose apie vaikų burnos higienos 

priežiūrą. 
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REKOMENDACIJOS 

 

• Prieš išdygstant pirmiesiems pieniniams dantims kūdikio dantenos turėtų būti 

valomos sudrėkintu marlės gabalėliu, apvyniotu aplink pirštą; 

• Tėvai turėtų padėti valyti dantis savo vaikams tik pasirodžius pirmajam dantukui iki 

septynerių-aštuonerių metų. Vaikams sunkiau atlikti smulkius, tikslius rankų 

judesius, todėl labai svarbu jiems bent kartą per dieną padėti kruopščiai išsivalyti 

dantis; 

• Nuo 0 iki 3 metų amžiaus vaikams su maža ėduonies atsiradimo rizika patariama 

valytis dantis su pastomis, kuriose yra 1000 ppm fluoridų suaugusiojo priežiūroje, 

dantų pasta tik suvilgant šepetėlio šerelių galiukus; 

• Nuo 3 iki 6 metų amžiaus vaikams esant mažai ėduonies atsiradimo rizikai 

rekomenduojama dantis valytis su pasta turinčiomis 1000 ppm fluoridų suaugusiojo 

priežiūroje, uždedant žirnio dydžio pastos kiekį. Jei ant dantų paviršių yra 

aptinkamas aktyvus ėduonis ar matoma, kad ėduonies rizikos laipsnis didelis, nuogi 

dantų kakleliai ir šaknys, neįgaliems ir turintiems bendros sveikatos problemų, taip 

pat vaikams turintiems kserostomiją galima valytis pastomis, turinčiomis daug fluoro 

(1450 ppm ir daugiau) su suaugusiojo priežiūra; 

• Vaiko dantų šepetėlį reikėtų rinktis pagal vaiko burnytės dydį: kuo ji mažesnė, tuo ir 

šepetėlis turėtų būti mažesnis. Vaikams geriausi šepetėliai minkštais šereliais. 

Galima naudoti tiek paprastus, tiek elektrinius šepetėlius (amžių nurodo gamintojas). 

Vaikai kokybiškai patys dantų išsivalyti negali, bet jie gali (ir turėtų praktikuotis) 

patys valyti savo dantukus, o dantų pervalymą turi atlikti tėvai (iki 7-8 metų, 

priklausomai nuo vaiko įgūdžių); 

• Tiek vaikai, tiek suaugę dantis turi valytis du kartus per dieną, ryte, prieš ar po valgio 

ir vakare, prieš miegą. Išsivalius dantis prieš miegą, nevalgyti ir negerti, išskyrus 

vandenį. Skatinti valyti liežuvį – išvalius jį gerėja burnos kvapas, lėčiau susidaro 

apnašų ant dantų; 

• Įprastai burnos higienos priežiūrai pakanka dantų šepetėlio ir dantų pastos. Dantų 

siūlą naudoti savarankiškai patariama nuo 12 metų amžiaus. Vaikams iki 6 metų 

amžiaus burnos skalavimo skysčiai nerekomenduojami; 

• Laikytis tinkamos mitybos rėžimo (patinti vaiką prie sveikų užkandžių), skatinti 

vadovautis Skandinavijos šalių gerąją praktika, kai ėduonies susirgimų mažinimui 



turi „saldumynų dieną“, - saldžių produktų suvartojimas sumažinamas iki karto per 

savaitę; 

• Reguliariai lankytis pas odontologą. Rekomenduojama kartą ar du kartus per metus 

vaikui apsilankyti pas odontologą. Specialistų teigimu, idealiausia pirmą kartą vaikui 

apsilankyti pas odontologą išdygus pirmiesiems dantukams (apie 5-9 mėn.); 

• Svarbu žinoti, kad yra neteisingas požiūris, jog pieninių dantų nereikia gydyti. 

Negydant pieninių dantų vaikas patirs didelį diskomfortą, nuolat kentės skausmą, 

jam bus sunku tinkamai sukramtyti maistą, o ankstyvas sugedusių dantų rovimas gali 

sukelti sąkandžio problemas ateityje; 

• Tėvų požiūris ir žinios daro didelę įtaką vaikų burnos sveikatai. Pakankamos žinios 

apie burnos sveikatą yra tinkamos burnos sveikatos gerinimo programos, sudaromos 

planuojant paslaugas ir prevencinius veiksmus, pagrindas. Jei tėvų požiūris į burnos 

higieną, tinkamą mitybą, burnos sveikatą ir dantų priežiūros poreikį yra atsainus, jų 

vaikams dažniausiai būdingas intensyvesnis dantų ėduonies paplitimas. 

 

 

 

 


